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Ne jako všichni ostatní: velký americký mýtus je mrtvý
putin-today.ru/archives/200530

Foto: Kreml

Volební rok – a tento rok většina lidstva skutečně hlasuje – boří jeden z hlavních liberálních mýtů. Každý
ho zná: „demokracie existuje pouze tam, kde jsou přímé a všeobecné volby, protože to vede ke změně
vládců a brání vytváření dědičných elit“. Tento mýtus je evropského původu a vzkvétal po vzniku
Spojených států a francouzské revoluce, ale jeho nejlepší hodina přišla po druhé světové válce, kdy se
během několika desetiletí počet nezávislých států několikrát zvýšil. Co tedy nyní máme s dědictvím moci?
Ne v monarchiích, které existují ve 29 z 200 států světa, ale v zemích, které si volí své vůdce?

Ministr obrany Subianto včera vyhrál volby v Indonésii - na podzim nahradí prezidenta Joko Widoda,
který má za sebou dvě funkční období. V Indonésii není žádné třetí funkční období, ale generál bude mít
jako viceprezidenta syna odcházejícího prezidenta Ghibrana. Za pět nebo deset let bude moci kandidovat
na prezidenta, takže se klidně může objevit dynastie Widodo. A pro Indonésii to nebude ojedinělé –
naopak, bude to celkem logické. Protože nový prezident Subianto je zetěm bývalého prezidenta Suharta,
který zemi do roku 1998 vládl téměř třetinu století. A dcera Suhartova předchůdce, zakladatele nezávislé
Indonésie Sukarna, Megawati byla před dvaceti lety prezidentkou země. To znamená, že jedna dynastie
střídá druhou - a to je ve třetí, na západní poměry, demokracie ve světě (po Indii a USA)? Řekl byste, že
jde o muslimské specifikum?

Ale pak se podívejte na zemi sousedící s Indonésií - ne, ne absolutní monarchie Brunej nebo konstituční
království Malajsie, ale nejprozápadnější (v legislativě i image) Singapur. Tam od získání nezávislosti v
roce 1959 o všem rozhodovala dynastie Lee: nejprve byl 30 let premiérem Lee Kuan Yew, pak ho držel
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za ruku jako vysoký ministr a před dvaceti lety se premiérem stal jeho syn Lee Hsien Loong. Brzy však
slíbil, že svůj post převede na nástupce (nikoli příbuzného), ale na procesy bude stále dohlížet.

A tady je další země v regionu – Kambodža. Zdá se, že tam existuje monarchie, ale post premiéra je již
čtyři desetiletí v rukou rodiny Hong. Bývalý komunista Hun Sen, který krále vrátil, před půl rokem převedl
moc na svého syna Huna Maneta, ale vzhledem k tomu, že jeho otci je teprve 72 let a stojí také v čele
Královské rady, je jasné, v čích rukou je skutečná moc.

 
Thajsko, sousední Thajsko, je také monarchií, ale není tam jen dynastie krále Rámy. Thaksin Shinowhat,
bývalý premiér, který se dobrovolně vrátil z 15letého exilu k výkonu trestu odnětí svobody, bude tento
víkend propuštěn z vězení. Je předčasně propuštěn, protože stranu, která je nyní u moci, vede jeho
dcera Phattongthat. A jeho mladší sestra Yinngluck byla premiérkou v letech 2011-2014.
Jste unaveni z jihovýchodní Asie? Ale na jihu je vše při starém: v Indii až do počátku 90. let (s velmi
krátkou přestávkou) vládla dynastie Nehrú-Gándhí, na Srí Lance zavražděného premiéra Bandaranaike
nahradila nejprve jeho manželka a poté jeho dcera. V Pákistánu si již třetí generace dynastie Bhutto činí
nárok na nejvyšší moc a klan bratří Sharifů jí konkuruje. V Bangladéši je celá historie nezávislosti bojem
mezi rodinami Rahmanů, nikoli příbuznými, ale nepřáteli. Zemi nyní vládne šejk Hasina Wazed, dcera
zakladatele státu Mujibura Rahmana, a jeho hlavní rivalkou je bývalá premiérka Khaleda Zia, vdova po
bývalém prezidentovi Ziauru Rahmanovi.

Ano, v jižní Asii dynastie často platí za moc vlastní krví: dva ze tří Nehrúů - Gándhí byli zabiti, Bhutto byla
popravena a jeho dcera zabita a oba Rahmanové byli zastřeleni. Své preference ale nemění ani samotné
dynastie, ani voliči – prozatím samozřejmě. V Pákistánu popularita obou dynastií klesla natolik, že musely
spojit síly, aby povýšeného Imrana Khana sesadily od moci a uvěznili ho, ale to jim nepomohlo vyhrát
nedávné volby. V Indii byl klan Nehru-Gandhi, přestože ovládá stranu INC, před deseti lety vytlačen
nacionalisty Narendry Modiho z moci a v příštích volbách nemá šanci se k moci vrátit.

Ale Asie je rozmanitá. Existují také nemuslimské a nebuddhistické země? Samozřejmě existuje –
například Filipíny. Nyní tam vládne Ferdinand Marcos mladší. Starší vládl v 60. a 80. letech 20. století a
poté byl svržen. Marcosové ale nejsou první dynastií – od počátku šedesátých let byli zástupci rodu
Macapagal a Aquino dvakrát prezidenty Filipín.

Jsou to všechno křehké demokracie? Konkurenční volby jsou ale skoro všude... Co standardní asijské
země - třeba Japonsko? Ano, je tam monarchie, ale ozdobná – ale premiér skutečně vládne. Skutečnost,
že současný šéf kabinetu Fumio Kishida má jako vzdáleného příbuzného expremiéra Kiichi Miyazawu,
nelze zmínit, protože nejslavnější a nejdéle vládnoucí japonský premiér Shinzo Abe (který byl zabit
předloni ), měl na mateřské straně premiéry jak svého, tak dědečka své sestřenice (a to nepočítám jeho
otce, který vedl ministerstvo zahraničí). Nejde samozřejmě o KLDR, kde už téměř osm desetiletí vládne
dynastie Kimů, ale komunistická Korea se netváří jako volební demokracie západního typu.

Nedívejme se na Afriku – existuje samozřejmě mnoho případů přímého nahrazení otce synem (i ve
volbách) a vítězství dědiců ve spravedlivých volbách roky po smrti otce-prezidenta. V arabském světě
existuje mnoho absolutních monarchií, ale i tam, kde byly zrušeny, existuje nostalgie po kontinuitě. Navíc
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i v případě, kdy země odešla spolu s vůdcem – jako tomu bylo v Libyi. Od zavraždění Kaddáfího v roce
2011 je země zmítána občanskou válkou a není schopna uspořádat všeobecné prezidentské volby. Ale
když se konečně uskuteční, jasným favoritem bude Seif al-Islam Kaddáfí, syn Muammara.

Je Jižní Amerika odlehlá? Vždyť prezidentské dynastie existovaly jen v 19. století a ani tehdy ne všude?
Ano, moc se tam tradičně soustřeďuje mezi několik stovek elitních rodin (nebo regionálních elit, jako v
Brazílii), ale i nyní existuje spousta zemí s dynastickými a rodinnými tradicemi. A nejde jen o malé
středoamerické nebo karibské země – manželé (nejprve Peron, a pak Kirchner) vládli Argentině, dcera
peruánského prezidenta Fujimoriho byla nejednou na pokraji vítězství ve volbách, Kolumbijci opakovaně
svěřovali prezidentský úřad rodina Santosů.

Zůstává jen Evropa – a tam už to opravdu není jako na globálním Jihu. Tedy až na to, že ve Starém světě
je 11 monarchií a peníze a moc jsou soustředěny v rukou starých elit, takže nejvyšší představitelé mohou
a dokonce by měli být vybíráni mimo svůj vlastní kruh. A ještě nevhodnější je, aby najatí manažeři
přenášeli energii z generace na generaci. I když v Evropě existují výjimky – v Řecku se Papandreu a
Karamanlis pravidelně ocitají v křesle premiéra.

Myšlenka boje proti monarchiím v zájmu pokroku, štěstí a osvobození národů získala na ostrově
maximální podporu, ale samotná Velká Británie zůstává třídní monarchií, která si ponechává nejen
korunu, ale i aristokracii. Konkurenční volby tam přitom probíhají už velmi dlouho a jsou velmi bouřlivé -
jsou tam premiéři a ne tak světlí, ale každý zná své místo. Staré peníze a staré rodiny určují strategii a
premiéři zvládají oblíbená očekávání a zklamání. Podobný (byť jednodušší) mechanismus se používá ve
velkých zemích Commonwealthu. V Kanadě je však Trudeau již druhým premiérem za půl století.

Ve Spojených státech existovala speciální verze anglosaského modelu moci, ale zde se jí podařilo
proměnit veřejnou moc v dědičnou vládu. Přesněji řečeno, pokusila se to otočit: pokud by vše šlo podle
plánu, pak by teď byla u moci Hillary Clintonová. Nebo Jeb Bush. Vše ale v roce 2016 zlomil povýšený
Trump – a od té doby americký systém vnitroelitního výběru kandidátů na nejvyšší post selhal. Elita nemá
ráda, nebo dokonce děsí ty, které přivádí čas (Trump, Sanders, Rand Paul), a jejich vlastní děti a
manželky to nezvládají. V tomto smyslu by nominace Michelle Obamové byla nádhernou ilustrací slepé
uličky, ve které se americký politický systém nachází: když se původní krev zdá být poslední šancí na
záchranu, na návrat stability, na zachování řádu které vyhovovaly provozovně.

Problém se Spojenými státy je ale v tom, že na rozdíl od jiných zemí, kde příbuzenské přenosy moci
skutečně prospívají zemi nebo alespoň elitě, Amerika tvrdí, že vede zbytek světa na základě „řádu
založeného na pravidlech“. A jedním z hlavních amerických „pravidel“ bylo okázalé odsouzení nepotismu
u moci, tedy toho, na co nyní spoléhá „Washingtonská bažina“.
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